

如何做好 幼儿心理卫生工作

■沈家鲜

幼儿心理卫生工作自1989年颁布的《幼儿园工作规程》有了明文规定后，已日益受到人们的重视和关注。但如何切实做好这项工作，却远非所有幼教工作者和幼儿家长都明了的。

要做好幼儿心理卫生工作，首先必须明确什么是幼儿心理卫生；其次必须了解幼儿在心理卫生方面有些什么问题；第三必须寻求解决问题的对策。

一、什么是幼儿心理卫生

心理卫生从某种意义来说也可理解为心理健康或心理正常，但更确切地说，心理卫生是指谋求或维护心理健康的手段或措施。要维护心理健康，当然必先知道怎样才算心理健康，即心理健康有什么标准。一般说来，心理健康有以下几项标准：

(一)智力正常：智力是指人的认识方面的能力，包括感知观察力、注意力、记忆力、思维能力、想象力、语言能力等。智力的高低心理学上通常用智商(IQ)来表示，IQ100为中等智力，IQ130—140以上为智力超常，IQ70以下是智力低常(弱智)。因而，智力正常者IQ至少在70以上，只有达到这个标准，才能维持人正常的生活。因此，国际上都把智力正常作

为心理健康的首要标志。这一标准幼儿和成人并没有什么区别。

(二)情绪正常：即善于控制和调节自己的情绪，保持心境良好。情绪在心理健康中起着重要的作用，心理变态常是由长期的不良情绪引起的。心理健康的人经常能保持乐观、开朗、自信、满足的情绪，而且情绪稳定且能自行调节和控制，以保持与环境的平衡。这方面幼儿和成人的标准也基本一致，只是在掌握上对幼儿要求不能过高，一般只要求能以正确的方式来表达自己的情感或情绪即可。

(三)意志品质良好：良好的意志品质是健全个性的重要特征，有

良好意志品质的人应该做事目的明确合理、有自觉性、有毅力、有自制力、有一定的心理承受能力。这一项标准是对心理健康的成人的要求。幼儿由于意志力发展尚差，不能用这一项作为衡量其心理是否健康的标准，但却也应该作为培养幼儿、促进幼儿全面发展的一个方向或目标。

(四)行为得当：即心理和行为方式应符合自己的年龄特征、性别角色和社会身份。如果一个四五十岁的成人，成天蹦蹦跳跳，喜怒无常；一个幼儿整天像小老头似的坐着不动，他们的行为就严重偏离了各自所处的年龄阶段的特征。如果





一个人男不男女不女，男人表现出一副“娘娘腔”，女的动作粗野，整天喊打喊杀，这个人的行为就不符合自己的性别角色。如果一位教师打扮得象舞台上的演员或时装模特那样花枝招展，或行为轻佻，这便与其社会身份不符。凡此种种都不能认为是心理健康的表现。这条标准对幼儿来说，主要是心理行为要符合幼儿的年龄特征。

一个人只有达到以上标准，才是一个人格(个性)健全的人，才能很好地适应环境，才能有和谐的人际关系，才是一个社会功能健全的人，具体地说，才能做到：

1. 正常地处事，即有充沛的精力，能从容不迫地应付日常生活和学习中的压力而不感到过分紧张，能处事乐观，态度放松，且乐于承担责任。

2. 能正确地对待自己，即有一定的自知之明，既不骄傲自满也不妄自菲薄，充满自信，有一定的自控能力，能克服不良的行为习惯。

3. 能正确待人，爱合群，能与人和睦相处，友好交往、合作共事，因而有较和谐的人际关系，在集体中受到欢迎和信任。

4. 能正确对待现实环境。心理健康的人由于对客观现实有一定的观察和判断能力，因此才有较强的社会适应能力，才能适应环境的种种变化。

最后这四条是前面所述四项标准的外部表现，因此，这后四条反过来也可以作为衡量心理健康的标准。

二、幼儿易有哪些心理卫生问题

掌握了心理健康的标淮，在日常生活中，只要我们稍加留意，就不难发现幼儿的一些不良行为习惯和影响社会适应的心理卫生问题。这些问题归纳起来大致有以下几方

面。

(一)智力障碍：智商在 70 以下者称智力低下或低常。智力低下按严重程度可分为轻度、中度和重度三级。重度智力低下者(白痴)，IQ 在 25 以下，生活不能自理，动作困难，连危险也不知逃避，不会说话，只会乱喊乱叫，因此这些儿童在幼儿期很容易被发现；但中度者(痴愚)，IQ 在 25—49，以及轻度(愚钝)者，IQ 在 50—69，幼儿期往往不易发现。因为他们一般生活尚能自理或半自理，可以学会一些简单的操作活动，言语虽表达不清，但还能学会一些简单的甚至连贯的语言，只是他们的数概念及计算能力较差，这些儿童的智力问题若未能被发现，则往往要到上了小学才暴露出来。重度智力障碍者在幼儿中约占 3—4%，中度者约占 3%，轻度者约占 3—10%。

(二)语言障碍：最常见的是口吃，口吃除少数是发音器官的疾患造成的以外，主要是由精神紧张或出于好奇、模仿而养成的习惯，其他语言障碍还有言语发展迟缓，发音含糊，表达能力差和缄默等。对于语言障碍的儿童，应及早诊断和矫治，如是心理原因造成的，要给予疏导和训练，切忌讥笑、打击和对他模仿。

(三)情绪障碍：主要表现为屏气发作、乱发脾气、依赖退缩、胆小恐惧、焦虑、抑郁等。对此，如不及时找出原因予以解决，很容易发展为各种心理疾患。

(四)行为障碍：

1. 睡眠障碍。表现为入睡困难、睡眠不安、梦游、夜惊、梦呓、梦魇等。引起睡眠障碍的原因大致有精神因素、躯体疾病及教育方法不当等几方面。受惊吓、精神创伤或白天活动兴奋过度亦是常见因素。此外，缺乏定时睡眠的习惯或某些环境因素也可能引起睡眠障

得。

2. 饮食障碍。表现为偏食、挑食、厌食、贪吃零食及神经性呕吐等。其中偏食和挑食最为普遍，至少占幼儿的1/3以上。饮食障碍除少数由躯体疾病造成外，多数是喂养不当造成的。首先家长本身可能就存在着不良的饮食习惯，父母这样的行为（如挑食、偏食等）就直接成为儿童模仿的榜样。其次，一般父母都唯恐孩子营养不够，为了让孩子多吃一口，有的一味迁就儿童，一味迎合孩子的口味，任由他们挑食，从而剥夺了孩子尝试其他食物的机会，于是养成孩子偏食挑食的习惯；有的则千方百计诱骗、强迫孩子多吃一口，结果适得其反，引起消化不良从而恶性循环，致使孩子进一步厌食。再则有些孩子也可能是故意用挑食、厌食等作为引起成人注意的手段。因此必须分清原因，有针对性地予以解决。

3. 排泄障碍。指5岁以后还有尿裤、尿床或大便失禁的现象，这些情况常由心理创伤、情绪紧张、缺乏安全感等心理原因造成。

4. 多动症。亦称轻微脑功能失调，属注意缺陷障碍。主要表现为活动过度，不论到哪里都要乱翻东西，注意力不能集中，任何事都不能令其注意；情绪不稳定、冲动任性、自制力极差等。多动症必须与幼儿一般好动、注意力易分散相区别。

5. 其他行为障碍。如抽动症、缄默症，吃手指、咬指甲，言语粗鲁，有攻击行为、破坏行为，依赖、任性、说谎、手淫等等，可以说不胜枚举。幼教工作者和家长，只要稍加留意就会了解得更细致、更全面。

三、幼儿心理卫生问题的对策

对于幼儿的心理卫生问题，一般应采取如下对策：

(一)要给儿童多一点爱心。儿童是需要爱抚的，母爱（广义）对儿童来说是一种“精神营养”。在充满母爱的悉心照料下，儿童可以产生安全感、信任感，这就有利于心理健康地发展。不少研究表明：缺乏母爱所造成的情绪障碍，甚至会影响到儿童成长后的人际关系、夫妻关系及与子女的关系。现在的幼儿父母一般都很忙，没时间照顾孩子，特别是全托的幼儿更缺乏父母的爱。因此幼教工作者应像父母那样来爱护幼儿，以弥补他们感情上的缺失。

(二)要了解儿童，针对幼儿的气质特征来因材施教。先天禀赋或气质一生下来就有所表现，例如有的吃饱就睡，一逗就笑，会蹦会跳，生活很有规律，这属易照管的类型；有的又哭又闹、手脚乱动，大人怎么弄都不对劲，这属难侍候的一类；有的反应缓慢，很难使其激动，这属难激动的一类；还有更多是属于中间类型。对不同类型的孩子，一开始就应采取不同的对待方法：对容易照管好的孩子，一般只要掌握其节律性变化，按部就班地安排好他的生活即可；对难侍候的孩子，要冷静，勿急躁，避免不良刺激对他们的影响，要及早训练其注意力和辨别能力，注意其动作的发展，否则这类孩子便易患多动症，或有好打架等不良习惯；对缓慢反应的儿童，要创造条件吸引他，逗他笑，如不采取措施，则这类儿童约有25%将来会有精神疾患。

只要家长和教师注意不同气质儿童的弱点或不良倾向，尽早帮他们克服，儿童就一定会朝健康的方向发展。

(三)不要过度呵护儿童，要给予适当的锻炼机会。现在独生子女的父母只有一个孩子，内心难免紧张、恐惧，所以对孩子常会过分呵

护；不少孩子则利用父母这一心态，不时变换方式要挟父母，这是当今儿童心理卫生问题“越演越烈”的根本原因。因此家长和教师要互相配合，对幼儿要求应严格一些，要给孩子一些锻炼的机会，而不要过度的呵护，这才有利于幼儿心理健康地发展。

(四)尽量为幼儿提供有助于心理健康发展的环境。这个环境应当充满关怀与爱抚，有期望和尊重，能谅解和帮助，有温暖的人际关系，有健全合理的教学计划和生活制度等。

(五)尽量减轻对幼儿的心理压力。幼儿的身心需要若长期得不到满足，就会对他造成一定的心理压力。

生理方面有饮食、睡眠、休息、衣着等的需要；心理方面有爱和关怀的需要，获得成功的需要，受保护获得安全感的需要，受到公正待遇和评价的需要，独立行动、独立解决问题的需要，被接纳和被理解的需要等等。如果这些需要幼儿长期得不到满足，无形中就会对他造成一种心理压力，如果这种压力超过一定程度，就会导致情绪骚动和行为偏离。因此，适当满足幼儿身心的需要，是确保幼儿身心健康的重要条件，家长和教师应设法去创造这种条件。

(作者系华南师范大学心理学教授)

